Mr HAMADA - Prof Principal

Chapitre 1 Calcul dans R

| — Les ensembles de Nombres

N : 'ensemble des entiers naturels ; Z : I'ensemble des entiers relatifs
D : 'ensemble des décimaux ; Q : I'ensemble des nombres rationnels

R : I'ensemble des nombres réels

Exemples :
8 18 5 132 43 n?
1) 2,5,\/16EN / —2,7,—?62 / 2,3,—4-,7,5,@,—@,—6]]))
7 ) ) ) 7 ’67’ ’\/ﬁ’14’3 Q ) I30I7Tl ’7-[3
5 2 V16
2) NcZcDhDcQcR /{2;2,4;—5;\/23}C]R/{3 ;T;n}qt(@

Il = Proportionnalité et Pourcentage

1 - Proportionnalité

On dit qu'un tableau est un tableau de proportionnalité si le rapport de chaque nombre de
la 2ieme ligne par celui de la premiere est toujours le méme. Ce rapport s'appelle le
coefficient de proportionnalité.

Exemple :

2 5 3 10
6 15 9 30

w o

Le Coefficient de proportionnalité est 3= 1?5 =

On dit que 2 variables d’un tableau sont inversement proportionnels si leurs produit est un
réel fixe non nul

Exemple :
3
2 4 — 1
4
8 | 4 % 16 Le Coefficient de proportionnalité est 16-2s- %x63—4
3

2 —Pourcentage

Un fromage contient 45% de matiere grasse. Sachant que ce fromage pése 300 g, quelle est la masse

de matiere grasse contenue dans ce fromage.

Dire qu'il y a 45% de matiere grasse signifie que dans 100g de fromage, il y a 45 g de matiére grasse.

rnasse de matlfre grasse (eng) [ 45
trasse totals du fiomaze (en ) (100 | 300

Dans 300g de fromage, il y a 135g de matiere grasse.

Il — Les identités remarquables
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Soit , b et c trois réels, on a les identités remarquables suivantes :
(a+b)>=a%*+2ab+b? ; (a—b) =a*-2ab+b* ; a?—-b?>=(a-b)(a+b)
(a+b+c)?=a?+b%+c?+ 2ab + 2ac + 2bc

(a+b)3=a®+3a’b+3ab?>+b®> ; (a—b)®=a3-3a%b+3ab?—b3

a® — b3 = (a—b)(a®?+ ab + b?) ; a>+b3=(a+b)(a®—ab+b?)

(a+b+c)®>=a+b3+c3+3(a?b +a?c+ b?c + ab? + ac? + bc?) + 6abc

Exemples :

1) (2+av3)’ =22+ 2x2xaV3 + a?V3 = 4 + 4a\/3 + 3a2
2) (1-v5) = 1% —3x12xVE + 3x1xv5 V5 =1-3vV5+15—-5V5 = 16 — 85

IV — Comparaison de réels — Encadrement

1 - Ordre et comparaison

Pour toutréela,b,cetdona:

a<balorsa+c <b+ceta—c <b-c

a<b (sic >0alors a.c <b.c)et (sic <0alors a.c >b.c)
a<betc<dalorsa+c <b+d

Sia, b, c et d sont des réels positifs et tel qu'ona a < b-etc < d alorsa.c < b.d
a < béquivautab — aest strictement positif.(0 < b—a)

a > béquivaut ab — aest strictement négatif (0 < b —a)

Si0 < a< balorsi<%

1

Sia < b < Oalors%<g

: 2.
2 — Comparaisondea; a?; Va

Soit a un réel
Sia>1;alorsona:a?>a;a >+va /| Si0 <a<1;alorsona:a’2<a;a < Va

Sia< —1;alorsona:a?>a / Si—1 <a<0alorsona:a’><a
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3 — Comparaison de a et é

Soit a un réel non nul

Sia=1;alorsona:a =

. 1 . 1
Si0 <a§1;a|orsona:a§; / Si—1 Sa<0;a|orsona:a2;

Qlr

/ Sia<—1;alorsona:a <

Q|+

4 — Encadrement, Intervalle de R

Soient a, b et x trois réels

Sia

Sia

Six >
Six <
L’ensemble des réels positifs est U'intervalle [ 0; + o [,on le note R +.

L’ensemble des réels strictements positifs est U'intervalle ] 0; + o [, on le note R.

<

<

x < balors on dit que x appartient a U'intervalle ouvert |a; b[ x €]a; b|
x < balors on dit que x appartient a l'intervalle fermé[a; b].x € [a; b].
a alors dit que x appartient a l'intervalle | a ;" + oo |.

a alors dit que x appartient a l'intervalle | — o ; a].

Exemples :

1)

2)

Comparons V2 — 1 et (v2 — 1)?

Méthode 1:onal < 2etv2 <2ontirel=1<+v2—-1<2—-1donc0<v2-1<1
On concluque V2 — 1> (V2 —1)2

Méthode 2 : on utilise la différence

V2-1- (V2-1)?2=+v2-1-2+2V2—1=3V2 — 4, on étudie le signe de 3v2 — 4
(3v2)" =18 et 4? = 16 0r 18 > 16 donc 3vZ > 4 d’oli 3VZ — 4 > 0 on conclu que
VZ—-1> (V2-1)2

1

. , 1
Soit x un réel quelconque comparons set—;
1+x2  14x

Méthode 1 : x réel quelconque donc x2 > 0 alors 1 + x? > 1 alors0 <

conclu que LI
a 1+x2 — 1+x2

Méthode 2 : on compare les carrées des 2 expressions

1
Onax?>0alors1+x? > 1etdonc —

2
1 1 et ( 1 )2 _ 1 alors 1 1 _ (@+x®)Z-(1+x?) _ x?(+x?)? _ x?
1+x2  1+x2 1+x27 T (1+x2)2 1+x2  (1+x2)2 (1+x2)3 T(a+x2)3 T 14x2

2

1
1+x

> < ldoncon

>0

7 = 0 on conclu
X

1 1
donc 22 T2
1+x2 = 1+x

1 x
or x2 > 0etl + x2 > 0donc ——— > 0 et par la suite
1+ x? 1+
1

1 1 1 1 1
> 2 donc > 2 soit alors >
1+x2 — (1+x2) 14+x2 — (1+x2) 14+x2 = |1+x2
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3)

4)

5)

6)

—>8—6c r—>1 t—<1

Encadrement d’un réel :
Soit aunréel telque — 2 < a < 3 déterminer un encadrementde -3a + 5

-3 est un réel négatif donc (- 3)x(—=2) = (-3)a = 3x(-3) soit -9 <-3a <6
etparlasuite —94+5<-3a+5<6+5s0it—4 <-3a+5<11

. , . . e 1
Soit x un réel strictement positif montrer I'inégalité suivante x + o >2

. 1
Onax > 0alors (x —1)?2 = 0 alors x2-2x+1> 0 on tire x?+1> 2x et comme ~> 0 alors

x%+1
X
Moyenne Arithmétique, Moyenne Géométrique

2x 1
>—doncx+-=2
X X

Soit a, b et c trois réels positifs montrer :
a/ ﬂ> ab:ona (Wa—+vb)? = 0donca —2vVab+b = 0ontirea+ b > 2vab eten

multipliant les deux membres de I'inégalité par % on obtient %b =>+vab
b/ (a + b)(b + c)(c + a) = 8abc d’apres le cas précédant on a aTer > v ab donc on peut

écrire %bxﬂxa—ﬂ > +ab x Vbc x Vac doncéx(a +b)(b+c)(c+a)= Va'x Vb x Ve
soit alors (a + b)(b + c)(c + a) = 8lal|b||c| donc (a + b)(b + ¢)(c + a) = 8abc

V — Les Radicaux

Soit a un réel positif ou nul, on appelle racine carrée dea le seul nombre positif dont le carré est

égal a a. La racine carrée de a est notée Va

Si a est positif alors on ava = a Si a est négatif alors on a Va2 = |a| Tu Remarque bien

Soient x et y deux nombres réels strictement positifs

Ve Jy=xy ; %=\/§

Exemples :

1)

2)

3)

4)

V9 =3;(-2)2=|=2|=2; 5 .V125 =625 = 25— \F V9 =3

simplifier l'expressionsuivante : % on utilise le conjugué de V6 — V2
-3 _ =V3(V6+v2) _ —Vi8-v6 _ —-3v2—V6
V6—v2  (V6—V2)(V6+v2) 62 4

Déterminer le réel a dans I'expression suivante : /7 ++a = 3

2
a< /(7+\/E)> = 32 donc 7 ++va = 9 alors va = 2 donc (\/H)Z = 22 on tire que

a=4
Formule de Héron
L'aire A dont on connait les trois cotés a, b et c est donnée par la formule suivante
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A=p(p—a)(p—b)(p— c); ol p désigne le demi-périmétre du triangle
5) Développement — Factorisation

a / Développer et réduire

A= (av5 —b)(a + bV5) = a® V5 + 5ab — ab — b2 V5 = a? V5 + 4ab — b2 /5

b / Factoriser

B = (2x +3y)% — (2x — 3y)3
= [(2x + 3y) — (2x — 3y)][(2x + 3y)? + (2x + 3y)(2x — 3y) + (2x — 3y)?]
= 6y[4x? + 12xy + 9y? + 4x% — 9y? + 4x% — 12xy + 9y?]
= 6y[12x% + 9y?] = 18y[4x? + 3y?]

VI — Valeur absolue

Pour tout nombre réel x, la valeur absolue de x (notée |x|) est définie par :
|x]| = x,six >0 ; |x|=—-xsix<0 ; |x|=0six=0

Pour tout nombre réel xetyona:

el vl = eyl 5= [F poury # 05 lx + 31 < Ixl + 1yl 5 lx =y1 = llx] = Iyl

|x| < asignifie —a<x <a;|x| = asignifiex < —aetx>a oua eststrictement positif

Exemples :

1) Ecrire sans symbole | |
V5 —2|=V5—2car5>4;|1+V3=2v2| = 2v2 =13 car (2v2) =
8et(1+\/§)2=4+2\/§0r 3 <4doncV3 < 2donc2V3 <4 donc 4+2V3<

8alors1++v3<2V2donc1+vV3-2V2<0
2) Déterminer le réel x

|x + 2| = 3 signifiex+2=30oux+2=—-3doncontirex =1oux =-5

VIl — Ordre de grandeur - Valeurs approchées

1 - Valeurs approchées

Soit n un entier. On dit que le nombre décimal a est une valeur approchée a 10™ pres du réel
—al < 10"

Sia < bondit que a est une valeur approchée de b a 10™ pres par défaut

Sia > bondit que a est une valeur approchée de b a 10™ preés par exces

2 — Ecriture scientifique et ordre de grandeur

Sia.10™ est l'ecriture scientifique d'unnombre,l'ordrede grandeur de ce nombre est

-
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b.10", ou b est l'arrondit de a a l'unité

Exemples :

1) Donner une valeur approchée a 1075 pres par défaut
10,419484076 = 10,41948 ; =22 =1,00049

2) 123 423 456 s’écrit 1,234 x 10® en notation scientifique et son ordre de grandeur
est1x10® / 0,000 123 s’écrit 1,23 x 10™ et son ordre de grandeur est 1 x 10™
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